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S P I S   D O K U M E N T A C J I 

Stadium projektu PROJEKT WYKONAWCZY Nr archiwalny 180-ARKAS/OLS/2014 

Zamierzenie budowlane/ 
Obiekt budowlany 

„Opracowanie wielobran owego projektu budowy ul. skiej w Piasecznie o 
ugo ci ok. 850 m wraz z odwodnieniem, o wietleniem, projektem skablowania 

napowietrznej linii energetycznej, wykonaniem mapy podzia owej i uzyskaniem 
decyzji ZRID” 

 

Lp. 
 

Nr tomu 
 

Bran a Cz ci sk adowe dokumentacji / Nazwa tomu 

Projekt Wykonawczy 

1. 2.1 Drogowa Uk ad drogowy 

2. 2.2 Sanitarna Budowa sieci kanalizacji deszczowej wraz z przebudow  sieci 
koliduj cych  

3. 2.3 Energetyczna Projekt o wietlenia ulicznego  
 

4. 2.4 Energetyczna  
 Projekt usuni cia kolizji elektroenergetycznych wraz ze 
skablowaniem linii napowietrznej 
 

5. 2.5 Teletechniczna Projekt przebudowy  infrastruktury telekomunikacyjnej 

6. 2.6 Ziele  Plan wyr bu 

7. 2.7 Drogowa  Projekt sta ej organizacji ruchu 

8. 2.8 Drogowa Dokumentacja projektowa przestawienia ogrodze   

9. 2.9 Wielobran owy Szczegó owe specyfikacje techniczne 

10. 2.10 Wielobran owy  Przedmiar robót  

11. 2.11 Wielobran owy Kosztorys inwestorski  

12. 2.12 Wielobran owy Kosztorys ofertowy 

13. 2.13 Wielobran owy  Wersja elektroniczna dokumentacji na p ycie CD  
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Dzia ki, na których zlokalizowana jest inwestycja (w nawiasach numer dzia ki przed podzia em) 

Obr b 48 – 
Piaseczno Miasto   16/3(16/1); 63/1(63); 64/1(64); 20/1(20); 22/3(22/1); 13 

Obr b 49 – 
Piaseczno Miasto 29/1(29); 27; 8/3(8/2), 32/1(32); 50/3(50/1); 52/3(52/1); 73/3(73/1);  80/1(80); 25/1(25) 

Dzia ki, o ograniczonym sposobie korzystania z nieruchomo ci (w nawiasach numer dzia ki przed podzia em) 
Obr b 48 – 
Piaseczno Miasto  2, 3, 5/1, 6/2, 7; 8; 9, 10/2, 11/3, 14, 15, 16/4(16/1), 17; 18, 19, 21, 22/1,  23 

Obr b 49 – 
Piaseczno Miasto 

3/2, 4/2, 5, 6/2, 7, 8/2, 9/2, 11/2, 12/2, 13, 17, 24, 26/1, 28, 29/2(29), 31, 49, 50/1, 51, 72, 
73/4(73/1), 73/2, 78, 79, 80, 87 
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OPIS TECHNICZNY: 

 

1. CEL OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest inwentaryzacja istniej cego drzewostanu oraz okre lenie kolizji projektowanych dróg oraz 
infrastruktury z istniej  szat  ro linn . Opracowanie jest cz ci  wielobran owej dokumentacji projektowo - 
kosztorysowej dla zadania pt.: „Opracowanie wielobran owego projektu budowy ulicy skiej w Piasecznie o 

ugo ci ok. 850 m wraz z odwodnieniem, o wietleniem, projektem skablowania napowietrznej linii energetycznej, 
wykonaniem projektu mapy podzia owej i uzyskaniem decyzji o zezwoleniu na realizacj  inwestycji drogowej"”.  
Dokumentacja niniejsza ma za zadanie okre lenie obszarów, w których nast pi ca kowite usuni cie zadrzewie , 
zakrzewie  i pozosta ych obszarów zielonych wraz z systemem korzeniowym oraz karpinami w zakresie realizowanej 
inwestycji. 
 

2. LOKALIZACJA INWESTYCJI I OPIS TERENU    

 
Zakres opracowania obejmuje projekt rozbudowy drogi gminnej- ulicy skiej na odcinku od ulicy Sto ecznej  do 
ulicy Wyspia skiego w granicy administracyjnej miasta Piaseczno o cznej d ugo ci oko o 844 m. 
 

Projektowane przedsi wzi cie znajduje si  na terenie Gminy Piaseczno w granicach administracyjnych miasta, powiat 
piaseczy ski, w centralnej cz ci województwa mazowieckiego. Planowana inwestycja obejmuje rozbudow  ulicy 

skiej na odcinku od ulicy Sto ecznej  do ulicy Wyspia skiego w Piasecznie- Zalesiu Dolnym w Gminie Piaseczno. 
czna d ugo  projektowanej drogi wynosi oko o 844 m. 

 

3. ZAMAWIAJ CY 

Gmina Piaseczno 
ul. Ko ciuszki 5, 05-500 Piaseczno 
 

 

4. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Podk ad geodezyjny sytuacyjno-wysoko ciowy w skali 1:500. 
 Szczegó owa inwentaryzacja drzew i krzewów w terenie – wizja i pomiary w terenie. 
 Ustawa o ochronie przyrody z dnia 16.04.2004 / Dz. Ustaw nr 92 poz. 880 / z pó niejszymi zmianami. 
 Rozporz dzenie Rady Ministrów z dnia 13 pa dziernika 2004 roku w sprawie op at dla poszczególnych 

rodzajów i gatunków drzew (Dz. U. nr 228 poz. 2306) 
 obwieszczenie Ministra rodowiska z dnia 15 pa dziernika 2010 r. w sprawie stawek op at za usuni cie drzew i 

krzewów oraz stawek kar za zniszczenie zieleni na rok 2011 (M.P. Nr 76, poz. 954). 
 Plan sytuacyjny – uk ad drogowy 

 Rozporz dzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiada  drogi publiczne. 

5. INWENTARYZACJA SZCZEGÓ OWA ZIELENI. STAN ISTNIEJ CY. DEFINICJE 

Zakres opracowania inwentaryzacji obejmuje: 

 zlokalizowanie drzew i naniesienie ich pozycji na map  sytuacyjno-wysoko ciow   w skali 1:500  
 okre lenie gatunku i odmiany poszczególnych drzew, 
 podanie podstawowych wymiarów drzew wraz z obwodem mierzonym na wysoko ci  

130 cm, 
 oszacowanie powierzchni krzewów 
 okre lenie stanu sanitarnego i zdrowotnego, wraz z podaniem uwag odno nie wykonania 

niezb dnych prac piel gnacyjno-leczniczych 

 

Inwentaryzacj  wykonano wg stanu na miesi c  stycze  2015. 

W trakcie prac opisano wszystkie gatunki drzew i krzewów wraz z nazwami polskimi i aci skimi, ze zmierzonym 
obwodem oraz z ilo ci  pni, a tak e powierzchni  krzewów. Ponadto okre lono uwagi do ogólnego stanu zdrowotnego 
drzew widocznego na podstawie zewn trznych objawów chorobowych. Szczegó ow  charakterystyk  poszczególnych 
drzew przedstawiono w przygotowanej tabeli oraz w cz ci graficznej.  
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Lokalizacja krzewów jest orientacyjna. Niniejsze obszary naniesione na rysunek mog  odbiega  od stanu w terenie z 
uwagi na rozrost. 

W drzewostanie przewa aj :  lipa szerokolistna,  d b szypu kowy, brzoza brodawkowata, robinia akacjowa i inne 
gatunki.  
 
Wyst puj  równie   samosiejki. 
Stan zdrowotny drzew jest ogólnie dobry. 
 
Podczas prac inwentaryzacyjnych opisano 34 szt. drzew (w tym 40 pni), 14 krzewów o cznej powierzchni  64 m2, 
zlokalizowanych w pasie projektowanej drogi. Drzewa s  w dobrym stanie zdrowotnym. redni wiek drzewostanu mo na 
okre li  jako redni.   
 
 
DEFINICJE: 
Krzewy – obszar poro ni ty ro linno ci  nisk  do usuni cia wraz z korzeniami i zasypaniem do ów zgodnie z SST 
Pie  drzewa - gruby, zdrewnia y p d
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Zestawienie zinwentaryzowanych drzew i krzewów 

Lp, Nazwa Obwód Liczba drzew Liczba pni 
Powierzchnia m

2
 

Uwagi/Stan zdrowia 
1 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,2 1 1   Stan dobry 
2 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,1 1 1   Stan dobry 
3 Jesion wynios y (Fraxinus excelsior) 0,5 1 1  Stan dobry 
4 wierk pospolity (Picea abies )   1,2 1 1  Stan dobry 
5 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 2,0 1 1  Stan dobry 
6 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,8 1 1  Stan dobry, pochy  
7 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,6 1 1  Stan dobry 
8 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,9 1 1  Stan dobry 
9 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,9 1 1  Stan dobry 
10 Sosna pospolita (Pinus sylvestris ) 1,7 1 1  Stan dobry 
11 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,7 1 1  Stan dobry 
12 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 2,3 1 1  Stan dobry 
13 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,5 1 1  og owiona 
14 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,4 1 1  Stan dobry 
14a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )    2 ywop ot 

15 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,2 1 1  Stan redni 
16 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,4 1 1  Stan dobry 
17 b szypu kowy (Quercus robur ) 0,8 1 1  Stan dobry 
18 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 0,5 1 1  samosiejka 
19 wierk pospolity (Picea abies )   0,5 1 1  Stan dobry 
20 b szypu kowy (Quercus robur )    1 samosiejka 
21 Wi nia pospolita (Cerasus vulgaris ) 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1  1 5  rednie zag szczenie 
22 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,9 1 1  Stan dobry, pochy  
23 krzewy    1 Pojedynczy krzew 
24 Bukszpan wieczniezielony (Buxus sempervirens )    1 Pojedynczy krzew 
25 krzewy    1 Pojedynczy krzew 
26 Berberys Thunberga (Berberis thunbergii )    1 Pojedynczy krzew 
27 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )    3 ywop ot 
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Lp, Nazwa Obwód Liczba drzew Liczba pni 
Powierzchnia m

2
 

Uwagi/Stan zdrowia 
28 Ja owiec p cy  (Juniperus horizontalis )    9 Krzew p cy 
29 krzewy    2 Pojedynczy krzew 
30 Sumak octowiec (Rhus Typhina )    1 Pojedynczy krzew 
31 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis ) 0,4 1 1  Pojedynczy krzew 
32 Krzewy (Brzoza brodawkowata (Betula pendula), Sosna pospolita 

(Pinus sylvestris ), ywotnik zachodni (Thuja occidentalis ))    4 ste krzewy 
32a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )    2 ywop ot 
33 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,2 1 1  Stan dobry 
33a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )    4 ywop ot 
34 b szypu kowy (Quercus robur ) 2,1 1 1  Stan dobry 
35 b szypu kowy (Quercus robur ) 3,4 1 1  Stan dobry 
36 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 0,9  1,0 1 2  Stan dobry 
37 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,7 1 1  Stan dobry 
38 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,5 1 1  Stan dobry 
39 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,7 1 1  Stan dobry 
40 b szypu kowy (Quercus robur ) 3,6 1 1  Stan dobry 
41 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,3 1 1  og owiona 
42 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,0  0,9 1 2  Stan dobry 
43 b szypu kowy (Quercus robur ) 2,1 1 1  Stan dobry 
44 b szypu kowy (Quercus robur ) 0,4 1 1  samosiejka 
45 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )    10 ywop ot 

SUMA   34 40 64  
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6. GOSPODARKA ISTNIEJ  SZAT  RO LINN  

 

PLAN WYR BU 
 

Plan wyr bu zak ada usuni cie 17 drzew (w tym 21 pni),  krzewów o powierzchni 45m
2
, koliduj cych z inwestycj . 

Ponadto w pasie drogowym nale y przyci  i formowa  korony drzew i krzewów wchodz cych w skrajni  poziom  i 
pionow  drogi. Projekt zak ada przyci cie i formowanie koron 35 drzew oraz przyci cie 50 m2 krzewów. Istniej ca 
szata ro linna usuwana jest ze wzgl du na budow  drogi wraz z infrastruktur  towarzysz ca. Dane aktualne na 
stycze  2015r. 
 
Przed przyst pieniem do prac Inwestor musi posiada  zezwolenie na usuwanie drzew ozdobnych w wieku powy ej 
10 lat. O wydanie zezwolenia na usuwanie drzew obj tych ochron  prawn  musi wyst pi  Posiadacz nieruchomo ci 
lub Inwestor za pisemn  zgod  Posiadacza /Ustawa o ochronie przyrody art. 83/. czna liczba drzew do usuni cia, 
wymagaj ca zezwolenia wynosi: 28 drzew (w tym 30 pni) . Usuwanie drzew owocowych oraz drzew ozdobnych w 
wieku poni ej 10 lat nie wymaga uzyskania zezwolenia /Ustawa o ochronie przyrody art. 83 ust. 6 pkt. 2 i 4 /.  
 
Zgodnie z zapisami  art. 21 pkt. 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i 
realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. nr 80 z 2003 r., poz. 721  
z pó niejszymi zmianami): „do usuwania drzew i krzewów znajduj cych si  na nieruchomo ciach obj tych decyzj  o 
ustaleniu inwestycji drogowej, z wyj tkiem drzew i krzewów usuwanych z nieruchomo ci wpisanej do rejestru 
zabytków, nie stosuje si  przepisów o ochronie przyrody w zakresie obowi zku uzyskiwania zezwole  na ich 
usuni cie oraz op at z tym zwi zanych”. Zapis ten nie dotyczy zatem drzew obj tych ochron  jako pomniki przyrody, 
a tak e stanowi cych siedlisko stanowiska gatunku chronionego na podstawie przepisów ustawy o ochronie przyrody 
oraz na podstawie rozporz dze  Ministra rodowiska o ochronie gatunkowej. Przed wykonaniem wycinki Inwestor 
powinien posiada  zezwolenie na zniszczenie siedlisk gatunków chronionych.  

Po wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizacj  inwestycji drogowej wycinka bez zezwolenia w zwi zku z budow  
dróg jest mo liwa tylko wtedy, gdy decyzja ta stanie si  ostateczna lub nadany jej zostanie rygor natychmiastowej 
wykonalno ci. 

Wykazy drzew i krzewów przewidzianych do usuni cia i przesadzenia podano w tabelach. Je li w czasie 
trwania inwestycji zachodzi konieczno  usuni cia innych drzew lub krzewów, Inwestor jest zobowi zany do 
uzyskania odpowiedniego zezwolenia. Wycink  drzew i krzewów nale y wykona  zgodnie z wymogami decyzji o 
rodowiskowych uwarunkowaniach - powinna by  przeprowadzona poza okresem l gowym ptaków, przypadaj cym 

od 15 marca do 15 sierpnia, a w tym terminie wy cznie po uprzednim stwierdzeniu przez specjalist  ornitologa braku 
gów ptasich w obr bie drzew i krzewów przeznaczonych do wycinki. Wycinka drzew i krzewów zosta a 

przewidziana na terenie inwestycji w niezb dnym zakresie. Teren  pod  budow   drogi  w  pasie  robót  ziemnych,  w  
miejscach  dokopów  i  w  innych  miejscach  wskazanych  w dokumentacji projektowej, powinien by  oczyszczony z 
drzew i krzewów. Z uwagi na naturaln  wegetacje krzewów, w cenie jednostkowej za usuni cie krzewów, nale y 
przyj  usuni cie wszystkich krzewów koliduj cych z robotami budowlanymi w pasie drogowym. 

 Zgodnie z art. 82 ustawy o ochronie przyrody (Dz. U. 2004 nr 92 poz. 880 z dnia 16 kwietnia 2004 r. z pó n. 
zm.)  „Prace ziemne oraz inne prace zwi zane z wykorzystaniem sprz tu mechanicznego lub urz dze  technicznych, 
prowadzone w obr bie bry y korzeniowej drzew lub krzewów na terenach zieleni lub zadrzewieniach powinny by  
wykonywane w sposób najmniej szkodz cy drzewom lub krzewom” Obowi zek w ciwego zabezpieczenia 
elementów rodowiska przyrodniczego na terenie budowy wynika równie  z art. 22 ust. 1 Prawa budowlanego (Dz. 
U. 1994 nr 89 poz. 414 z dnia 7 lipca 1994 z pó n. zm.) 

 

 Zgodnie z art. 88 ust. 1 ustawy o ochronie przyrody (Dz. U. 2004 nr 92 poz. 880 z dnia 16 kwietnia 2004 r. z 
pó n. zm.):  
„ Wójt, burmistrz albo prezydent miasta wymierza administracyjn  kar  pieni  za:  
1) zniszczenie terenów zieleni albo drzew lub krzewów spowodowane niew ciwym  wykonywaniem  robót  
ziemnych  lub  wykorzystaniem  sprz tu  mechanicznego  albo  urz dze   technicznych  oraz  zastosowaniem  
rodków chemicznych w sposób szkodliwy dla ro linno ci;  

2) usuwanie drzew lub krzewów bez wymaganego zezwolenia;  
3) zniszczenie  drzew,  krzewów  lub  terenów  zieleni  spowodowane  niew ciwym wykonaniem zabiegów 

piel gnacyjnych. 
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Roboty zwi zane z usuni ciem drzew obejmuj  wyci cie i wykarczowanie drzew (obci cie ga zi, konarów i cz ci 
pnia; odkopanie, odci cie i usuni cie korzeni; przewrócenie i poci cie pnia), wyci cie i wykarczowanie krzewów, 
zagajników i samosiejek, zasypanie do ów, wywiezienie pni, karpiny i ga zi poza teren budowy na wskazane przez 
Inwestora miejsce, utylizacja, uprz tni cie terenu. W przypadku stwierdzenia wyst powania chronionych gatunków 
owadów, wycink  drzew i krzewów prowadzi  pod nadzorem entomologa. Teren po wykonaniu usuni cia drzew 
powinien zosta  uprz tni ty.  
 

Ro linno  istniej ca w pasie robót drogowych, nieprzeznaczona do usuni cia, powinna by  przez Wykonawc  
zabezpieczona przed uszkodzeniem zgodnie z zapisami szczegó owych Specyfikacji Technicznych. Wykonawca 
robót, ma obowi zek chroni  przed uszkodzeniami wszystkie drzewa oraz krzewy pozostaj ce w zasi gu robót 
budowlanych, tak e te, które nie zosta y wymienione w niniejszym opracowaniu. Nad pracami, szczególnie w pobli u 
drzew zagro onych, powinien czuwa  uprawniony inspektor ds. terenów zieleni.  

Teren budowy powinien zosta  równie  oczyszczony z wszystkich karpin po wcze niej wyci tych drzewach. Poza 
miejscami wykopów do y po wykarczowanych pniach nale y wype ni  gruntem przydatnym do budowy nasypów 
budowlanych zgodnie z zapisami SST-02.03.01 zawartej w cz ci drogowej opracowania oraz SST D-01.02.01. Z 
do wiadczenia Biura Projektowego wynika, e na wi kszo ci budów znajdowane s  dodatkowe karpy ukryte pod 
powierzchnia gruntu. W zwi zku z powy szym w dokumentacji projektowej oceniaj c liczb  karpin do usuni cia 
przyj to 20% zapasu. W przypadku odkrycia dodatkowych karp podczas robót budowlanych nale y dokona  ich 
usuni cia zgodnie z zapisami SST. Teren po wykonaniu usuni cia drzew powinien zosta  uprz tni ty. Wszystkie 
zniszczone trawniki, powinny zosta  przez Wykonawc  odtworzone. 
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WYKAZ DRZEW I KRZEWÓW DO USUNI CIA W ZWI ZKU BUDOW  

Lp, Nazwa Obwód Uwagi/Stan 
zdrowia 

Do usuni cia  

Liczba 
drzew 

Liczba 
pni 

Powierzch
nia m/2 

2 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,1 Stan dobry 1 1  

3 Jesion wynios y (Fraxinus excelsior) 0,5  1 1  

4 wierk pospolity (Picea abies )   1,2  1 1  

7 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,6  1 1  

9 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,9  1 1  

13 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,5  1 1  

14 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,4  1 1  

14a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis)     2 

15 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,2  1 1  

16 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,4  1 1  

17 b szypu kowy (Quercus robur ) 0,8  1 1  

19 wierk pospolity (Picea abies )   0,5  1 1  

19a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )     3 

20 b szypu kowy (Quercus robur )     1 

21 Wi nia pospolita (Cerasus vulgaris ) 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1   1 5  

22 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,9  1 1  

23 krzewy     1 

24 Bukszpan wieczniezielony (Buxus 
sempervirens )     1 

25 krzewy     1 

26 Berberys Thunberga (Berberis 
thunbergii )     1 

27 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )     3 

28 Ja owiec p cy  (Juniperus 
horizontalis )     9 
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Lp, Nazwa Obwód Uwagi/Stan 
zdrowia 

Do usuni cia  

Liczba 
drzew 

Liczba 
pni 

Powierzch
nia m/2 

29 krzewy     2 

30 Sumak octowiec (Rhus Typhina )     1 

31 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis ) 0,4  1 1  

32 

Krzewy (Brzoza brodawkowata (Betula 
pendula), Sosna pospolita (Pinus 
sylvestris ), ywotnik zachodni (Thuja 
occidentalis )) 

    4 

32a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )     2 

33a ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )     4 

34 b szypu kowy (Quercus robur ) 2,1  1 1  

43 b szypu kowy (Quercus robur ) 2,1  1 1  

44 b szypu kowy (Quercus robur ) 0,4  1 1  

45 ywotnik zachodni (Thuja occidentalis )     10 
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6.1. Uwagi  

 
W przypadku stwierdzenia pojawienia si  gatunków chronionych w obr bie zadrzewie  i zakrzewie  istnieje 
konieczno  uzyskania osobnego zezwolenia na odst pstwa od zakazów obowi zuj cych w stosunku do 
chronionych gatunków ro lin, grzybów i zwierz t. W takiej sytuacji wnioskodawca usuni ciem drzew i krzewów 
stanowi cych siedlisko chronionych gatunków b dzie zobowi zany do uzyskania zezwolenia w ciwego 
Regionalnego Dyrektora Ochrony rodowiska lub Generalnego Dyrektora Ochrony rodowiska na dokonanie 
czynno ci podlegaj cych zakazom okre lonym w ustawie o ochronie przyrody. 
 
Wykonawca robót, ma obowi zek chroni  przed uszkodzeniami wszystkie drzewa oraz krzewy pozostaj ce w 
zasi gu robót budowlanych, tak e te, które nie zosta y wymienione w niniejszym opracowaniu. Nad pracami, 
szczególnie w pobli u drzew zagro onych, powinien czuwa  uprawniony inspektor ds. terenów zieleni. 
W przypadku zniszczenia drzew lub krzewów, spowodowanego niew ciwym wykonywaniem robót ziemnych lub 
usuni cia drzew lub krzewów bez wymaganego zezwolenia W ciwy organ wymierza kar  pieni  / Ustawa o 
ochronie przyrody art. 88 i 89 /.  
 
Przy wycince drzew mog  pracowa  jedynie odpowiednio wykwalifikowani pracownicy, posiadaj cy aktualne 
orzeczenie lekarskie stwierdzaj ce brak przeciwwskaza  do wykonywania tego typu pracy, przeszkolenie w zakresie 
BHP i odpowiednie kwalifikacje.  
 
Sprz t zmechanizowany wykorzystywany na budowie winien by  sprawny, posiada wiadectwa legalizacji i 
dopuszczenia do ruchu, a jego operatorzy musz  przej  odpowiednie przeszkolenie i posiada  niezb dne 
kwalifikacje. Pozosta e wyposa enie (narz dzia, materia y) powinno by  sprawne technicznie i odpowiednie do 
wykonywania poszczególnych prac. 
Pracownicy obs uguj cy sprz t musz  odby  przeszkolenie stanowiskowe z zakresu bhp oraz sposobu obs ugi 
maszyn i urz dze , a tak e posiada  odpowiednie kwalifikacje potwierdzone za wiadczeniami. 
Przestrzeganie przepisów dotycz cych bezpiecze stwa i higieny pracy jest obowi zkiem Wykonawcy. W 
szczególno ci nale y stosowa  nast puj ce przepisy: 

 Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpiecze stwa i higieny przy 
wykonywaniu robót budowlanych (Dz. U.2003.47.401) 

 Rozporz dzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 wrze nia 1997r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpiecze stwa i higieny pracy (Dz.U.2003.169.1650 j.t.). 

Po zako czeniu prac budowlanych, teren nale y doprowadzi  do stanu sprzed ich rozpocz cia.  
W opracowaniu podano podstaw  prawn  obowi zuj  w dniu wykonywania dokumentacji.  
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7. ZABEZPIECZENIE DRZEW I KRZEWÓW W CZASIE BUDOWY 

 

Projekt gospodarki istniej  szat  ro linn  zak ada zabezpieczenie 4 pni drzew. 
 

W czasie budowy nale y chroni  bry  korzeniow  drzew oraz krzewów, a tak e pnie przed uszkodzeniami 
mechanicznymi. 

Drzewa, które pozostaj  na placu budowy nara one s  na uszkodzenia pni oraz systemu korzeniowego podczas 
prowadzenia robót ziemnych.  

Bry  korzeniow  drzew nale y chroni  poprzez u enie a urowych p yt betonowych na ziemi posypanej kor . P yty 
uk adamy na ca ej powierzchni ziemi pod koron  drzewa. P yty zapobiegaj  ubijaniu gleby przez ci kie pojazdy. Nie 
nale y dopuszcza  do poruszania si  pojazdów i parkowania w rejonie po onym pod koronami drzew. 

Pie  nale y obudowa  przy pomocy s omianych lub trzcinowych mat i desek do wys. 2m. Pie  mo na tak e owin  
siatk  ze sztucznego tworzywa. Pojedyncze m ode pnie mo na zabezpieczy  p otem. Wysoko  oszalowania z desek 
powinna wynosi  1,5-2m. Dolne cz ci desek powinny opiera  si  w pod u (mo na lekko wkopa ),  a je li jest to 
niemo liwe np. przez nabiegi korzeniowe nale y je obsypa  ziemi  lub zastosowa  dodatkow  opask  z drutu. 
Oszalowanie nale y przymocowa  do pnia opaskami z drutu lub ta my stalowej. Opaski nale y stosowa  w odleg ci 
co 40-60 cm od siebie, czyli min. 3 na pniu. W miejscach, gdzie p aszczyzna desek nie jest w stanie przylega  do pnia 
(np. na skutek istniej cych skrzywie  lub wypuk ci), powsta  przestrze  mi dzy pniem i deskami nale y wype ni  
torfem lub jut . 

Roboty ziemne w zasi gu systemu korzeniowego drzew oraz w rejonie krzewów najlepiej prowadzi  poza sezonem 
wegetacyjnym. Najlepszy termin to okres pa dziernik – marzec. Wykopy pod budow  dróg oraz instalacji podziemnych 
w otoczeniu drzew nale y prowadzi  r cznie w sposób zapobiegaj cy uszkodzeniu korzeni drzew Z ZACHOWANIEM 
SZCZEGÓLNEJ OSTRO NO CI. Zasi g prac powinien by  jak najmniejszy. Nale y tylko wykonywa  wykopy w sko 
przestrzenne (na niezb dn  szeroko ). Czas trwania robót powinien by  zminimalizowany. Nie mo e przekracza  
jednorazowo 8 godzin. Wykop powinien by  wykonany r cznie, poniewa  koparka uszkadza korzenie w jego okolicy. 
Odkryte korzenie drzew, podczas robót ziemnych nale y przyci , zabezpieczy rodkiem grzybobójczym, cieniowa , 
zabezpieczy  przed obsychaniem lub zamarzaniem. Odkryte korzenie jak najszybciej os oni  warstw  wilgotnego torfu 
i tkanin  jutow  lub matami s omianymi (os on  powinno si  przymocowa  ko kami wbitymi w cian  wykopu) lub 
warstw  torfu i szalunkiem z desek. Przestrze  mi dzy takim ekranem a cian  wykopu od strony drzewa nale y 
wype ni  wilgotn  ziemi  urodzajn  i dba , aby nie przesycha a. Wykop pod grubszymi korzeniami drzew oraz pod 
krzewami nale y wykonywa  metod  podkopu z u yciem przepustów – doprowadzenie rowu z jednej i z drugiej strony 
drzewa, a nast pnie przekopanie si  tunelem pod bry  korzeniow  lub prze enie danego elementu liniowego mi dzy 
korzeniami. W miejscach, gdzie korzenie znajduj  si  nad projektowan  lini  energetyczn , kable w gi tkich rurach 
os onowych nale y r cznie przeprowadzi  pod korzeniami w sposób zapobiegaj cy uszkodzeniu korzeni. Gdy tylko jest 
to mo liwe, nale y wykop zasypa . Korzeni nie wolno zasypywa  wydobytym z dna wykopu podglebiem, które jest 
pozbawione próchnicy. Korzenie, które trzeba  usun  nale y ci  poprzecznie do rednicy korzenia, ostrym, czystym 
narz dziem. Przyci te korzenie zabezpieczy rodkiem grzybobójczym. Ilo  usuwanych korzeni powinna by  
ograniczona do minimum. Nie wolno obcina  podstawy pnia. Nie wolno usuwa  korzeni i konarów o rednicy powy ej 2 
cm, bo to zagra a zdrowiu i stabilno ci drzewa, grozi jego wywrócenia lub obumarciem. Je eli drzewo zostanie 
pozbawione du ych korzeni, nale y zadba  o odpowiednie (przeprowadzone przez specjalistyczn  firm ) uformowanie 
korony poprzez wykonanie zabiegów piel gnacyjnych polegaj cych na redukcji korony (nie wi cej ni  25-30%), 
nawodnienie. Nie wolno wyszarpywa , obrywa , ani wstrz sa  istniej cych korzeni. 

W rejonie korony drzewa nie nale y sk adowa  materia ów budowlanych ani ziemi z wykopów. W strefie 10m od 
drzewa nie nale y sk adowa  cementu, lepiszczy, kruszyw, olejów oraz paliwa. 

Drzewa podczas budowy powinny by  systematycznie podlewane, ze wzgl du na zaburzenie gospodarki wodnej w 
otoczeniu drzew. Nie wolno polewa  silnym strumieniem wody odkrytych korzeni. 

Wierzchni  warstw  gleby urodzajnej nale y zabezpieczy  do czasu zako czenia budowy, aby rozplantowa  j  w 
miejsca przeznaczone pod nowe nasadzenia 

Za zniszczenie zieleni podczas prowadzenia robót budowlanych grozi naliczenie kar pieni nych dla Wykonawcy. 

Po zako czeniu robót nale y przeprowadzi  zabiegi piel gnacyjne drzew, b cych w zasi gu realizowanych robót. 
Mog  one polega  na wykonaniu ci  w koronie. Rekompensacyjne ci cia w koronie maja na celu zmniejszenie 
zachowania równowagi mi dzy obj to ci  korony i usuwan  mas  bry y korzeniowej. Przyci cie koron mo e by   
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wykonane przez specjalistyczn  firm  w zakresie okre lonym przez inspektora zieleni nadzoruj cego prace przy 
drzewach. Ci cia nie mog  przekracza  25-30% korony. Prace te nale y wykona  zgodnie z zasadami sztuki 
ogrodniczej oraz zasadami piel gnacji drzew ozdobnych. 
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WYKAZ DRZEW DO ZABEZPIECZENIA 

Lp, Nazwa Obwód Do 30 cm 
zabezpieczenie 

Od 30 cm 
zabezpieczenie 

1 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,2  1 

2 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 2,0  1 

3 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,8  1 

4 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,9  1 

5 Sosna pospolita (Pinus sylvestris ) 1,7  1 

6 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,7  1 

7 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 2,3  1 

8 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 0,5  1 

9 Brzoza brodawkowata (Betula pendula) 1,2  1 

10 b szypu kowy (Quercus robur ) 3,4  1 

11 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 0,9  1,0  1 

12 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,7  1 

13 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,5  1 

14 Robinia akacjowa (Robinia pseudoacacia) 1,7  1 

15 b szypu kowy (Quercus robur ) 3,6  1 

16 Lipa drobnolistna (Tilia cordata ) 1,3  1 

17 b szypu kowy (Quercus robur ) 1,0  0,9  1 

 
 
 

 
 

Opracowa : in  Bartosz Kikul   
 

 


